



疫情海外信息专报 (2020年5月27日)

1、《南华早报》刊文认为“十四五”规划将重点摆脱对美国的依赖

5月24日，香港《南华早报》刊发题为《“十四五”规划将重点摆脱对美国脱钩威胁的依赖》的文章。文章重点关注了仍在编制中、且明年才会最终发布的“十四五”规划纲要草案，并分析在当下的国际环境中，中国将如何设定2021年至2025年的生存与发展目标。文章认为，随着美中之间的分歧越来越大，中国制订的2021-2025年政策蓝图必将根据这一局势的变化而转变。因此，减少对美依赖，寻求更自主的发展将是“十四五”规划可能传递出的核心信息之一。中国要摆脱对美国的依赖，需要在“技术”这个关键领域取得突破。而美国对中国华为公司的制裁、以及限制高科技产品出口中国，已经引发中方对如何减少对进口技术依赖的反思。文章认为，中国将“举全国之力”加强科技创新，力争突破这一技术瓶颈。

<https://www.scmp.com/economy/china-economy/article/3085683/coronavirus-china-five-year-plan-focus-independence-us>

2、俄罗斯卫星通讯社发文称美国无法与其他国家形成统一的“反华阵线”

5月26日，俄罗斯卫星通讯社发表对莫斯科国际关系学院教授谢尔盖·卢贾宁（音译）的采访文章。卢贾宁认为：“美国试图使其他国家卷入与中国的对抗，但是美方无法形成统一的‘反华阵线’。”他认为：“华盛顿试图将美中纠纷说成统一的‘反华阵线’。实际上，没有也不会有‘反华阵线’。首先，这种结盟形式已经成为过去。其次，任何国家，甚至是亲美的国家都不愿意卷入对抗，而是与此保持距离。”新冠疫情结束后，尽管美国试图弱化类似联合国的国际机构，但该机构将继续发挥重要作用。卢贾宁指出：“实际上，很多在金融、意识形态和其他方面亲美的国家在该问题上并不是美国的盟友，反而批评美国试图弱化全球机构地位的举动。”卢贾宁还表示：“国际机构当今在美国的打击下被弱化，但是它们会坚持下去，因为世界上没有其他类似机构。尽管美国试图建立平行机构以推广自己对全球管理的看法，但这不可能实现，因为‘美国时代’已经成为过去。”

<http://sputniknews.cn/politics/202005261031516867/>

3、《金融时报》发表社论称美中竞争和全球化时代让人想起过去

5月26日，《金融时报》发表首席经济评论员马丁·沃尔夫（Martin Wolf）的署名文章《美中竞争和全球化时代让人想起过去》。文章认为，我们不知道 Covid-19 将如何改

变世界，但是两个超级大国之间的关系显著恶化必将带来长期影响。文章回顾了 20 世纪初的全球化发展和大国关系与目前大国关系间的相似之处，文章认为，Covid-19 是历史关键时刻，其必将带给我们日益减少的国际合作和开放。然而，当今世界以往任何时候都更加一体化。作者警告，去全球化的代价将会更大，因为现在可用的武器比一个世纪前的武器更具破坏性。此次没有任何外部力量能够拯救美中两国，在这一艰难而危险的时期，全球治理比以往更加困难，也因此需要更高水平的合作。

<https://www.ft.com/content/5887ec6c-9d97-11ea-b65d-489c67b0d85d>

4、CNBC 发文称美国不应沉迷于中国将屈服于美国压力的幻想

5 月 26 日，CNBC 发表题为《美国不应沉迷于幻想中国将屈服于压力》的采访文章，作者是来自 CNBC 新加坡办事处的新闻助理艾比盖尔（Abigail Ng）。文章引用了相关智库研究专家的观点，认为“中国和美国需要相互尊重，以平等的方式进行平等对话，而不是一个国家将自己的意志强加于另一个国家”。文章认为，即使颁布了香港地区加强国家安全的相关法律，与潜在的主要竞争对手如新加坡或上海相比，香港也很可能保持过去几十年来在亚太地区所享有的显著优势，继续维持其商业和金融中心地位。面对美国的压力，中国不仅会继续捍卫其“国家主权和领土完

整”，还将对这种压力更具韧性。

<https://www.cnbc.com/2020/05/26/us-china-tension-fantasy-to-believe-china-will-cave-under-pressure.html>

5、俄罗斯卫星通讯社发文称欧洲需要在亚洲和美国之间做出艰难选择

5月26日，俄罗斯卫星通讯社发表本社会记者弗拉基米尔·费奥多罗夫（音译）题为《欧洲需要在亚洲和美国之间做出艰难选择》的署名文章。文章认为：“美国在世界上的领导地位正在减弱，亚洲时代正在到来；中国正在变得更加强大和自信，它的崛起令人印象深刻并赢得人们的尊重。”6月，德国将成为欧盟轮值主席国。欧盟希望依靠中德关系的独特性来建立未来欧中关系。德国是中国在欧盟最大的贸易伙伴，中国也是德国在亚洲最大的贸易伙伴。欧中双边关系应建立在信任、透明、互惠的基础之上，欧洲在与中国打交道时，需要集体纪律。总之，对欧盟而言，在亚洲和美国之间进行选择将是相当困难而痛苦的，因为其必须承认中国在欧洲和世界上的地位在日益提高。

<http://sputniknews.cn/economics/202005261031517831/>

6、法国《费加罗报》发表文章称西方人必须承担中国崛起的后果

5月26日，法国《费加罗报》对法国国际关系学院院长蒂埃里·德蒙布里亚尔（Thierry de Montbrial）进行采访，

采访围绕疫情下的国际关系展开，现就其中问题进行编摘。

第一，美中有发生武装冲突的危险吗？答：短期或中期内不会，因为没人愿意，唯一可能产生武装冲突的是台湾问题。两千多年以来，所有中国朝代都建立在一个原则上：永远不放弃任何一寸国土。因此，如果台湾做出独立的决定，中国当局可能会冒很大的风险，除此之外，中国人尚未做好准备；

第二，美国未来将朝哪个方向发展？答：危机期间，美国的形象将更加恶化。尽管如此，特朗普仍然有再次当选的机会，但是美国人分歧很大，不排除在未来十年或二十年内发生重大危机；

第三，欧盟是否面临瓦解的威胁？答：欧盟的毁灭对其所有成员国乃至整个世界而言，都是一场灾难。目前尚未到此地步，暂时看不到任何立即瓦解的可能性；

第四，国际组织的未来如何？答：国际组织是多边主义的核心，多边主义从根本上而言是西方式的多边主义。随着中国的发展，它希望改变国际组织的决策规则，这是所有系统新进入者都会做的，中国崛起引起了权力博弈和权力分配的利益冲突。Covid-19 是西方提升认知的好时机，西方人需要承认世界是有组织和制度约束的治理主体，而不仅仅是存在于民主政体中。

<https://www.ifri.org/fr/espace-media/lifri-medias/thierry-de-montbrial-covid-19-cree-une-prise-de-conscience>

7、《外交事务》刊文称新冠后小政府时代终结

纽约大学国际合作中心非常驻研究员詹姆斯·特劳布（James Traub）在《外交事务》杂志发表题为《新型冠状病毒之后，小政府时代将告终结》的文章。文章认为，冠状病毒是民粹主义者的春天，国家的复兴将在美国上演一场引人入胜的大戏：特朗普无法凭借经济谋求连任，而且被剥夺了社会主义者桑德斯的陪衬，为制服冠状病毒对民众健康和经济的威胁，他将不得不颂扬其已经部署的庞大政府力量。在民主党方面，势在必行的国家干预很可能推动稳获民主党总统候选人提名的乔·拜登在医保和社会保障等问题上与桑德斯更加接近。假如国家的回归包括高涨的民族主义主张，那么这大流行病对治国之道带来的影响可能几乎全都是负面的。民族主义妨碍了欧洲联盟协调难民和移民等地区性事务的应对努力。由此来看，新冠疫情结束后，民族主义和强有力的政府将成为新的政治趋势。

<https://foreignpolicy.com/2020/04/15/coronavirus-pandemic-small-government-aftermath-nationalism/>

8、《华盛顿邮报》称新冠挑战美国政府体制

5月16日，《华盛顿邮报》网站刊发题为《新冠危机凸显美国政府“被掏空”》的文章。文章称，美国正尝到几十年来诋毁政府和不断压榨支持行政部门中的国内部门的资源所带来的后果。美国政府对新冠病毒疫情的应对迟疑不决，反映出其长期的结构性缺陷、多年来投入不足，以及破坏公众信任的政治言论带来的最终结果，特朗普总统对

受命管控这场危机的联邦官僚机构的公开敌视，使情况变得更加复杂。从总统开始，联邦政府领导人似乎并未意识到新冠病毒在全国范围内传播的速度会如此之快。总体来看，政府公务员总体上是敬业和经验丰富的。然而，当普通挑战变得非同寻常时，体制裂缝暴露出来，对领导力的要求上升，政府能力面临更大的质疑。

<https://www.washingtonpost.com/graphics/2020/politics/government-hollowed-out-weaknesses/>

9、世界经济论坛分析新冠疫情对世界的影响

5月19日，世界经济论坛发布《COVID-19 风险展望》报告。报告指出，历史上从未有任何事件与新冠肺炎疫情一样，在世界范围内对经济、环境、社会凝聚力、地缘政治、贸易等产生广泛影响。报告评估了全球面临的31种风险，详细分析了经济结构性变化带来的风险、可持续发展风险、社会焦虑带来的社会动荡风险、技术依赖性风险，指出目前世界正处于变革的边缘，危机提供了新的发展机遇，是塑造世界新常态的关键时刻。

<https://www.weforum.org/agenda/2020/05/covid-19-global-risks-media-briefing/>

本期撰稿人：朱荣生、苏艳婷